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Karácsony előtt.
Az üdvöt hozó isteni szeretet ünnepe 

közeleg. Azé a szereteté, mely az emberek 
boldogságából építi fel örömeinek haj­
lékait. Egy égő szív, melynek lángjait 
az embereket boldogító irgalom táplálja, 
egy isteni szív, mely a világ üdvösségén 
nyugtatja meg bevédésének szent érzé­
seit : ez a karácsony misztériumának 
őseredete.

Nem volt boldog az ember a meg­
váltás előtt, azért az Isten szivének is nem 
volt nyugalma. Küzdött, az igazság és 
irgalom harcait vívta négyezer esztendőn át, 
hogy szeretetével behálózva az embert, 
őt az örök boldogság és a földi megelé­
gedés révébe vezesse.

Egy utolsó, óriási erőművelettel végre 
célt ért. A földön megjelenő, az embereket 
személyesen oktató és vezető Isten végre 
lerakhatta az üdvösség alapköveit, meg­
tanítván az embert a földi élet becsülé­
sére és az örök élet keresésére.

Ezen a kettőn fordul meg minden. 
Egyes emberek épp úgy, mint családok 
és nemzetek csak úgy élhetnek békében 
és boldogságban, ha megtanulták a földi 
életet helyesen értékelni, becsülni és ha 
elsajátították azt a nagy művészetet, 
mely abban áll, hogy életsajkánkat szirtek

és zátonyok között biztos kézzel, az örök 
üdvösség kikötőjébe betereljük.

Hogy mi a földi élet, mire való, 
hova céloz, mikép kell azt berendezni, 
Krisztus előtt ki tudta megmondani ? 
Megkérdezték Aristotelest, aki azt mondta: 
El van végezve, hogy a földön kevesen 
uralkodjanak, a többiek mindnyájan ezen 
kevesekért élnek. Megkérdezték Platót, 
Senecát, az egyik a bölcselőknek, a másik 
a római polgároknak tulajdonított minden 
előkelőséget, nemességet és minden jogo­
sultságot az uralomra.

Az emberek megpróbálták követni 
e tanokat, de kudarcot vallottak velük. 
A kevesek uralma alatt senki sem volt 
boldog. Nem a többség, mely szolgaságban 
és nyomorban sínylődött, nem az uralkodó 
kisebbség, mely uralmának elvesztésétől 
remegett. A bölcselők és a római pol­
gárok világuralma alatt is senki sem 
érezte magát boldognak, Egyptomban 
és Görögországban a hol a bölcsek 
uralkodtak, az uralom féktelensége meg­
rontotta az uralkodó kasztokat, a népet 
pedig a jogokból való kizárás, szomorú 
elhagyatottságba süllyesztette. Rómában 
a büszke patríciusokat megfullasztotta az 
érzéki jólét túltengése, a népet pedig 
forradalmakba kergette a rabszolgaság 
és nélkülözés keserűséire.

Megkérdezték azután a testté lett és 
mi köztünk lakozó Igét, Krisztust, a ki 
ezeket mondotta : A földi élet senki 
számára nem paradicsom, és senki szá­
mára nem pokol. Könyek nélkül itt senki 
sem élhet, de örömtelen életre sincsen 
kárhoztatva senki sem. Mindnyájan nem 
lehettek urak, de egykeknek sem szabad 
rabszolgának lennie. Mindnyájan nem le­
hettek gazdagok, de a nyomortól senkinek 
sem szabad elpusztulnia. A gazdagok 
boldogok, ha irgalmasságot cselekesznek, 
a szegények boldogok, ha békességgel 
tűrnek. A gazdag vagyona a szegénynek 
életforrása, a szegény szüksége a gazdag 
emberségének gyakorló tere.

Kereszteteket vegyétek a vállalókra, 
hogy megtarthassátok az egyensúlyt azon 
az ösvényen, mely az élet mélységei 
felett vezet el. A ki eldobja magától a 
keresztjét, az lebukik a szűk ösvényről 
és vagy elnyeli őt az élvezetek örvénye, 
vagy eltemeti a csapások tömege. Tagad­
játok meg magatokat, mindent nem ér­
hettek el, minden nem használ nektek. 
Sokan vagytok, azért sokfélék az elet 
javai és munkakörei. Nincs olyan ember, 
a ki minden jót kiélvezhetne és minden 
munkára ráteremne. Elégedjetek meg 
azzal a körrel, melybe titeket az Isten 
behelyezett.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

A tiz esztendőből.
Tíz évvel ezelőtt, nagy karácsony napján | 

jelent meg a „Nyitramegyei Szemle“ első száma, j 
Viharos decennium ! Mozgalmas múlt vau össze- j 
szorítva ezen tiz esztendőben. Ha dicsekedni j 
akarnánk, elég okunk volna rámutatni az ered­
ményekre, melyek lapunk nyomában keletkeztek. 1 
Olvasó közönségünk a tanú reá, hogy a magunk 
személyét soha előtérbe nem toltuk. Helyzetünket 
kiaknázni soha nem törekedtünk. Pedig lehetett 
volna alkalom reá. Azt még a legádázabb ellen­
ségeink sem vetettél; szemünkre egyszer sem.

Ha nem látnám a saját szemeimmel, hát 
soha sem hinném, hogy hogyan készül, hogyan 
tartható fen a „Nyitrnm. Szemle.“

Lapunk egy barátja utazik Budapestre és 
Érsekújváron találkozik a vasúti kocsiban egy 
széniéi emberrel, utazás közben unalomból be­
szélgetnek mindenfélét, nevezetesen szemei dol­
gokról. Mikor a mi jó barátunk Budapestre ér­
kezik, fáradtan, úgy a hogy van, leül a Pannóniá­
ban az Íróasztalhoz es egv szellemes szenici 
levelet ereszt meg a „Szemlében“ az ottani

dolgokról, melyoen találó ötletekkel fűszerezve, 
adja elő a legújabb szenici politikai es társadalmi 
viszonyokat. A Pannónia étkező termében a 
vacsoránál véletlenül meglát egy holiesi ismerőst. 
Szervusz pajtás ! Hát te mit csinálsz itt ? — „Kgy 
sürgetni való ügyem van a minisztériumnál, „llát. 
Holicsou mi újság ? Semmi különös, vagy ez és ez. 
S nevezett barátunk meg ugyanazon éjjeli vonatta! 
elutazik Beregszászra, s mihelyt reggel megér­
kezik, Beregszászból, úgy álmosan a hogy vau, 
egv másik levelet ír Holiest ól. melyet express 
felad, hogy meg idejekorán érkezzék szombaton. 
Találó apeiyue-kkel fűszerezve es eles szemével 
minden holiesi eseményt felölelve, úgy hogy igazi 
holiesi levelezőnk elképedve kérdi, hogy ki írta 
azt a pompás cikket? Ili-zen sok abból ránézve 
is újság Vilit s hozza mind az utolsó szálig igaz h.

És ki ez? Minő vB/onszolgálatot kap a 
Szemlétől ? Semminőt. Még csak a nevét sem 
Írhatjuk ki köszönetül.

így szerkesztődik a „Nyitramegyei Szemle“ 
Csupa lelkesedésből.

Persze nem mindenkor igy, de néha igy is. 
Szellemes munkatársunk önzetlen fáradozása önt 
belénk erőt, mikor már néha-néha csüggednénk.

Dr. Diniek János a megmondhatója, ki nyolc 
évig vett részt a szerkesztés nehéz munkájában,

hogy az e-zmek iránti lelkesedés adta neki is az. 
erőt. Mikor heti 20 órája mellett, tanári vizsgára 
készült, s a fáradt idegeket nem sétával zökken­
tette lielvre, hanem odaáll! a piszkos szedőszekreuy 
elé es irt vagy korrigált 3- 4. néha ti óra hosszat 
egy nap. ahogy kellett. Néha tovább ix Míg más 
szórakozott a kath. körben, vagy a színházban, 
neki ott volt a pihenése a zakatoló masina 
mellett úgy . hogy nem egy szer az napi vacsoráját 
is csak másnap este ette meg. Miért ? Csupa 

I lelkesedésből. A szabadságért: mert szabad volt 
' neki írnia, amit akart. Nem áldozott a lapra 
j senki semmit, nem is korlátozta azt senki. «• k 
I az egyház Ilit es erkölcstana.

Másik kollegánkról, a laphoz való viszonyánál 
! fogva ez időszeriut nem emlékezhetünk meg 
I szerénysége megsértése nélkül. Arról most kóte-
1 lességünk hallgatni.

K tiz év alatt öt sajtóper volt a lap ellen 
folyamatban, egy tárgyalásra került s a vádlott 
— Merev Lajos vállalta el a felelősséget — fényes 
felmentésével végződött és egynéhány koronára 
Ítélték el a panaszos felet. A többi sajtóper 
visszavonva lön. vagy meg folyamatban vau.

De ez öt sajtópernek, büszkén mondhatjuk, 
egyszer sem képezte tárgyát oly cikk, mely a 
szerkesztőségben nyerte eredetét. Mindig küi



NYITRAMEGYEI SZEMLE,

A világ azután próbát vett ezekkel 
a tanokkal es a próba fenségesen sikerült. 
Családok és egy-egy szebb korszakban 
államok rendezkedtek be l názárethi Jézus 
evangéliuma alapján, és azokban a csalá­
dokban szeretet uralkodott és uralkodik, 
egyetértés, békeség, megelégedés honolt. 
A családi élet melege, jósága kiterjesz­
kedett a szolgákra is. az úr az o atyjok, 
tanácsadójuk, anyagi és szellemi jólétüknek 
gondozója volt. Az uralom az ilyen család­
ban nem szül zsarnokságot, hanem sze- 
retetet, es az alárendeltség nem szül 
elégedetlenséget, hanem hűséget és en- 
gede! mességet.

Ha azután az ilyen családokból tár- 
sadalom es állam keletkezik, abban 
nincsenek gőgös kényurak, nincsenek 
elnvomottak, nvomorgók, de forradalmárok 
sem. Az evangélium alapján felépült család, 
a legtökéletesebb intézmény, mely csak 
létezhetik emberek között, és ugyanilyen 
intézménynyé lesz az állam is, ha a 
krisztusi tanok szent alapjaira fekteti 
szervezetét.

Onmegtagadás és lemondás kell ehhez 
mindenképen. De éppen azért az, aki az 
embereket a földi életnek boldogságot 
szülő berendezésére megtanította, egyúttal 
megnyitotta a kiapadhatatlan forrást, 
melyből az ön megtagadás és lemondásra 
serkentő erő szivárog

Emberek, a kik a földi élet küzdelmes 
pályáin jártok, nem azért hordozzátok a 
kereszteteket, hogy azt a sír szélén letéve, 
fáradságos életetek véget érjen a kimúlás 
keserveivel. A Bethleniben született jézus 
nem azért élt és lakott köztelek, hogy 
megmutassa nektek a sírhoz vezető utat. 
Meghalni tudtatok úgy is. De élni nem 
tudtatok. Azért, midőn ő titeket az élet 
tudományára megoktatott, azt akarta, 
hogy éljetek boldogan a síron túl. Keresz­
teteket át kell vinnetek az örökkévalóságba, 
hogy az ott lelkeitek életfájává kiviruljon.

Ez a megváltott ember reménye,
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mely a ríg e- földi lét utait tapossuk, 
sugárzó fény nyel hinti be a földön túli 
lét irányait. Adassék dicsőség a magasság­
belinek, a ki az ő egyszülött Fia által 
az örökkévalóság irányait megmutatta, 
az önmegtagadás és lemondásra serkentő 
erő forrását megnyitotta.

Gloria in excelsis Deo !

Szobrot Czuczor Gergelynek!
Az irodalomtörténetben .Ny it ram egyél is em­

legetjük. Az első biblia-fordítások közül Bil- 
thori László, a Mátyás-korabeli pálos szerzetes 
magyar bibliája Eelső-Flefáutlioz van kötve; a 
kódexek sorában az érsekujvári kódex a híres 
Katalin-legend.ival. a nálunk. Nyitrán, talált. 
Ehrenfeld-kodex a sz. Ferenc-legendával részi 
irodalmunk kiváló nyelvemlékei. A XVI. század 
Hornja- Isi Kened -ke sz. Pál leveleinek magyar 
átdolgozásával az itt szomszédságunkban fekvő 
Komjatot örökítette meg az irodalomtörténetben. 
A megújhodás korában mienk volt a Szakoleán 
élt gr. (I vadányi József, a híres peleskel nótárius 
szerzője (1790) s mienk a nemzeti ébredés ko­
rának egyik nagy romantikusa. Vörösmarty ba­
rátja, az andódi születésű Czuczor Gergely.

Pázmány Páter, a magyar próza megalapí­
tója, gráci tanár korában többször vakációzott 
Nyitván gr. Forgách Ferenc püspöknél s első 
magyar vitairatát Magyarv István ellen Forgách 
radosnai nyaralójában irta (1603). Gróf Haller 
László, a Telemach első magyar fordítója, Nyit­
rán járt iskolába. Btrc-ay Ábrahám, a testőriró, 
később mint tiszt Nyitrán állomásozott (1773). 
Ányos Pál pálos, mint elefánthi lakos nyögött 
„a halováu) holdhoz". Ifugouics András piarista, 
az „Etelka“ Írója, Nyitrán tanított (1770), stb.

Hát bizony elégszer emlegetjük Nyitrát a 
magyar irodalomtörténetben.

Ma, midőn a nemzet ügy egészében, mint 
az egyes megyek is n igvjaik emlékét felelevení­
tik s midőn most legutóbb is Kolozsvár a saját 
szülöttének. Mátyás királynak, Nyíregyháza Besse­
nyeinek, Zilah Wesselényinek, Eger Dobónak emel 
szobrot, hogy a nagyok megújított példájával egy­
részt elevenebbe tegye a nemzeti közérzületet, más­
részt, hogy azokat a jövő nemzedék nevelőivé, lelke­
sítőivé avassa: midőn - mondom — ma mindenfelé 
áldoznak uagvjaik emlékének, nekünk nyitrniak- 
nak is jó volna hasonló nemes gondolatra felesz­
mélnünk.

vagy vidéki munkatárs..k cikke képezte a bogot, 
mely be beleakadtak. A - - - - r.. e - " 7-.-'^ hat ran u-avau, 
uelia tan élesebben is, de mindig szem eiő't tartotta 
a maganliec-ületet. az egyéni integrit i t uuv- 
anuyira, hogy politikai ellenfeleink legnagyobb 
részévéi társadalmi térén ami napig is a legjobb 
lábon állunk, sokaknak barátságával dicseked­
hetünk.

Büszkén mondhatjuk, hogy tudva nem mon­
dottunk valótlant -uh i senkiről. Aki ti/ eszten­
deig toil ton beszel, in- -esik, hogy néha elszólja 
magát, de még akkor i< legalább a szulijectiv igaz­
ságot nem tagadhatja ei tőlünk senki sem.

liágalmaztak, ócsároltak azelőtt eveken át 
hétröl-hetre. újabb időben uaprói-napra : de ha­
sonlítsa bárki ö-sze a polémiát — ha eg váll aá bau 
válaszoltunk — - fogja látni a különbségét 
köztünk. Fdensegeiük olyan vakmerők voltak, 
hog> szemünkre hánytak, hogy Bubics püspököt ! 
is megtámadtuk ismeretes leveleért a nemzetiségi j 
ügyben, l'tdig Bilincsről es leveléről egy árva I 
betű sem jelent meg a lapunkban soha. Fz az - 
ő fegyverük, mi ilyenekre nem is reflektálunk, j

A támadásokkal nem törődünk. Évekkel 
ezelőtt e sorok írója, egy Magyarországon alko­
tandó kalh. vállalat céljából kiküldetésbe ment 
Fmshe dr. Windthorst Lajoshoz, a németországi

cent rumpárt nagynevű vezéréhez. A hires kath. 
államférfin akkor körülbelül ezeket mondotta: 
„Senkit sem gyaláztak az egyház ellenségei any- 
n>it. mint engem. Én píszkolódá-nikat nevetem. 
Minél jobban dühöngenvk, annál inkább incg- 
\agyuk győződve, hogy jól végzem dolgomat El­
lenben. ha megdicsérnek, akkor az nap e-te szi­
gorú lel ki i< meret vizsgál a st tartok önmagámmal, 
hogy ind vethettem kötelességeim ellen, micsoda 
botlásokkal szolgálhattam rá dicséretükre."

Mikor a mi katonánk védekezik kitartóan, 
azt mondjuk, hogy védelme hős, ha az eilen ség 
teszi ugyanazt, akkor a vedelem — makacs.

Végül egy kis mulatságos intermezzót a 
sok közöl, mely ha nem is egészen igy, de kö­
rülbelül igy történhetett.

Az 1894-iki nagy tél sok elemi csapással 
sújtotta az országot. Erdélyben, Marmarosban 
meg a farkasok is lebocsátkoztak a hegyekből. 
Behatoltak az istállóba sót megtámadták a ma­
gános utasokat, itt-ott szét is téptek valakit.

Milyen „boldog“ az az uj-ágiró, aki ilyenek­
ről referálhat!

Nálunk éppen akkor négy napig elakadt a 
vonat közlekedés, sem levelek sem posta nem ér­
kezett a szerkesztőségbe, A helyi újdondász két­
ségbeesve jött nap-nap után hozzánk, hogy nincs

Nekünk is vau múltunk, nekünk is vannak 
dicső férfialak, a kikről nemcsak magukért, de 
magunkért, jelenünkért is üdvös volua már egy­
szer megemlékezni. Hiszen éppen napjainkban, a 
mi megyénkben, az egységes magyar állami esz­
méről bizonyságot tenni, azt egy igaz magyar 
férfiú s a mi szülöttünk szobrának felállításával 
a megye összes fiainak airdetni olyan szükséges 
volna, mint a mindennapi kenyer. Mert sivár, 
kozmopolitikus ez a mi közéletünk, magasabb 
eszmék híján, hozzá még megtépve az áldatlan 
politika s a még ennél is rosszabb nemzetiségi 
mozgolódások által.

Fordítsunk ezen, emeljük fel magasabbra 
szemeinket, állítsunk szobrot Czuczor Gergelynek 
és pedig itt a megye középpontjában, Nyitrán. 
Akit az irodalomtörténet büszkén emleget; aki 
Vörösmarty társaságában kis eposzaival a Szé- 
cbenyi-korszaknak egyik lelkes mozgatója volt; 
aki népies dalaival Petőfinek előzője volt ; aki a 
szabadságért Kulsteinban viselte a rabláncot: 
azt mi uyitraiak, mint a hazaszeretet és a szabad­
ság példaképét tiszteljük meg szoborral, hadd 
hirdesse nekünk ő, a mi vérünk, hogyan kell 
szeretni a hazát s hogyan kell hozzá hűnek lenni 
mind halálig.

Mikor Nyitrán járt gimnáziumba, tanuló- 
társai „uher“-uek hívták; hát lizony szüksé­
günk volna most is rá, hogy szerte a vármegyé­
ben hirdesse a magyarságot, éleszsze azt a most 
meggyengült érzelmet, mely egygyé képes for­
rasztani a haza összes fiait s minket is a sze­
mélyes torzsalkodásoknál magasabb feladatokra 
képesítene.

Közel két évtizede megindult ilyen szobor­
állítási mozgalom Érsekújvárt, de máig sem ve­
zetett eredményre. Készemről igen célszerűnek 
gondolnám azt a szobrot Nyitrán, pl. a Kossuth- 
téren felállítani, először, mert ez a megye kö­
zéppontja, a székhely ; másodszor, mert jobbára 
városunk intézeteiben nevelkedik a megye mind­
két nemű tanuló-ifjusága, melynek szemei elé 
Czuczort állítani, valódi hazafias gondolat volna.

Nem hinném, hogy közéletünk vezető férfiul 
között nem találkoznék, aki teljes odaadással fel 
ne karolná ezt az eszmét. A megye ügybuzgó 
főispánja, a Fmke vezetősége s más kulturális 
tényezők éppen annak az eszmének állnak szol­
gálatában, melyet ez a szobor képviselni volna 
hivatva : ók vehetnék kezükbe az ügvet.

Nyitramegye még semmit ilyet nem alkotott; 
s régiói) jó híréből is teljesen kiesett, az ország 
előtt. Jobb híréért, de közállapotainak némi 
jóból afordul utóért is tartoznék végre önmagának

semmi hir, meg a varjú sem káiog a leve­
gőben.

— Nem tud valami hires betörést a város­
ban V — kertié a szerkesztő. — Lássa, az ame­
rikai újdondász az sokkal élelmesebb, mint maga. 
Ha nincs betöré-, Itat ö maga tör be valahol, 
c-akhogy lapjának szenzációs hírekkel -zolgál- 
h i-'iii) — Törjön he maga valahova, inrselkedok 
vele a szerkesztő. Vagy valami farkas kalandról 
ni' ii hallani semmit a vidékén V

— Farkas kaland? — kertié az újdondász, 
egyet sodorva jegcsapos bajuszán, dó lesz az, 
hogy a farkasok megettek egy kéményseprőt, s 
nem hagytak belőle mást, csak a papucsot meg a lét­
rát, mely nagyon kemény volt, melyet nem bír­
tak megrágni V

- Ali! az már régi, azt már a közön-ég 
se II bírja megrágni. Valami uj farkaskalaud kellene.

— Újat! dó, hozok újat, mondd mintegy 
önmagát feltalálva. S egy óra múlva bekopogta­
tott a következő hírrel:

Fari,-iiiok garázdálkodása. X. községben (s 
itt megnevezett egy naay magyar községet a tor­
mád járásból) e hó 28 au. egy odavaló paraszt- 
legényt, midőn a korcsmából hazatérői én volt, 
nyílt utcán a község közepén megtámadott két 
farkas. A megtámadott kétségbeesetten védekezett,

-



ilyen alkotással; hadd halljanak már egyszer
rólunk is valami jót, hazafiasat. Ne maradjanak 
városunk terei pusiták, szótalanok, mintha múl­
túnk sem volna, mintha nem lenne senkink, akire 
a múltból érdemes volna visszaemlékezni.

Emelkedjünk tehát a nagyjaik iránt hálás 
vármegyék sorába s állítsunk szobrot megyénk 
nagy fiának, Czuezor Gergelynek, a költőnek !

Dr, Diniéi: ,/-fitos, 
felsőbb leányiskolái igazgató.

Mozgalom a szegény nép nyomorának 
enyhítésére.

A nyitrai keresztény nőegylet legutóbbi 
tanácsülése elhatározta, hogy a szegényeket a tel 
folyama alatt lehetőleg nagyobb mérvű segélyezés­
ben lógja részesíteni és a szükséges összeget több 
mulatság (bál, szinielőadás stb.) rendezése által 
fogja megszerezni. A kenyérkiosztást karácsony 
estéjén kezdi meg. E célra az egylet (iOO koronát 
fog fordítani. Az „Országos Vöröskereszt-egylet" 
nyitramegyei választmánya szintén elhatározta, 
hogy néhány száz koronát áldoz a nyomor enyhí­
tésére és elnökségét felhatalmazta, hogy ezen 
összeget belátása szerint tegye fokévá. Minthogy 
ez legfeljebb (i hétre elég. szükségük lenne a 
közönség nagyobb fokú érdeklődése és adakozására 
is. A kiosztást folyó hó 27-én óhajtják megkezdeni, 
ez okból Tliuróczy Tóth Zsuzsanna ő uilga felkérte 
a polgármester urat, hogy az egyesület részére 
egy alkalmas helyiséget, a mely egyúttal melegedő 
szobákul is szolgálna — rendelkezésére bocsásson 
s egyszersmind e célra gyűjtést rendezzen, hogy 
igy az együttes működés által a szegények ke­
nyerét legalább március 15-éig biztosítsák.

Ezzel kapcsolatosan Írják lapunknak a kér- 
nőegyletből:

A nyitrai keresztény nőegylet a nyitramegyei 
nemzeti színházban 1903. évi január hó 24-éu 
hangverseny nyel kapcsolatos műkedvelő előadást 
rendez, a melyen való közreműködésre értesülésünk 
szerint a főváros művész-világának egy-két tagját 
sikt 1'iiit az elnökségnek megnyernie.

Szomorú igazság, hogy ije-ztő nagy száma 
van azoknak városunkban is, a kik még a betevő 
falatot is nélkülözik: azon s ülőknek, a kik a 
kétségbeeses fájdalmával tűrik azon kínokat, a 
melyet a hidegtől, éhségtől elgyötrütt gyermekeik-

segitségert kiabált és a vérengző bestiák már i 
már szétszaggatták volna, ha véletlenül egy arra ' 
tévedt c-endőrőrjárat meg nem akadályozza 
további verengzi <t. A farkasokat nem lőttek le, 
hanem élve elcsuktak a község házán, hol más­
nap kiderült, hogy a vérengző fene vadak nem is 
a Kárpátokból szakadtak oda. hanem odavalók 
voltak, t. i. Farkas János és Farkas l’ál.

A nevet természetesen csak ügy találomra 
vetette oda. Ép ügy mondhatta volna, hogy Far­
kas Napoleon, meg Farkas Hannibal.

A hír, tekintettel arra, hogy négy napja 
nem kaptunk pőstát, elég jónak látszott. Úgy is 
mindenki tudja, hogy csak időszerű tréfa, a mit 
az újságíró megengedhet magának olyankor, mi­
kor négy napig tétlenül vesztegel a vasút.

Egyszerre valami három hét nuilvn ebéd 
után, éppen mikor sziesztát szokott tartani a 
szerkesztő, halk kopog,fk ébreszti fel szendergé- 
séhől. Két vidéki atyafi beállít a vágmenti járás 
fekete öltözetében. Eleinte félénkek, mintha kétel­
kednének, vájjon jó helyen járnak-e? lm midőn 
megnyugtatjuk, már emelkedettebb hangon be­
szelnek, hogy megbecstelejiitettük az újságban.

A szerkesztő akkorra már el is felejtette a 
dolgot és sehogy sem tudott visszaemlékezni. Azt 
gondolta, hogy talán valamely más nyitrai lapban 
írtak róluk. Talán ott van valami az X községi 
verekedésről, he egy fel óra múlva ismét visz- 
sz.ajüttek lapunk egy régibb számával, melybe a

nek a falatkenyér után vágyódcfcjajgatása bennük 
fakaszt.

A társadalom azon része, a mely a nélkülö­
zéseket alig, vagy nem egészén a nyomor sivár, 
kotségbeejtő határáig ismeri, a napi élet zajában 
nem fordít gondot a mások szenvedésére, de viszont 
ha figyelme erre terelődik, megdöbben e felett s 
nincs emberi szív, a mely meg ne lágvuijon, nem 
lehet kéz. a mely segítséget ne nyújtana éhségtől 
megkínzott felebarátjának.

így kell, hogy legyen s igy is lesz! Most, 
hogy a kereszténység legnagyobb ünnepe előtt 
állunk, a mikor mindnyájunk szive a heke, a sze­
retet után repos. — gondoljunk a szegényekre- 
az éhséggel küzdőkre, hogy ha majd a karácsony- 
szent ünnepén családunk, szeretteink körében 
élvezzük a bekét, az Isten kegyelméből eredő 
boldogságot, ne vonuljon fel lelki szemeink ele 
azon -eluyomasztó kép, a melyen a falat -/áraz 
kenyér után epedő szegények a gyermekeik éh- 
tájdalraa lelett a kétségbeesés kényeit siró anyák 

I szánalmas alakjai vaunak élethü színekkel meg­
festve, — ne zavarja családi boldogságunkat saját 
biráuk intő szava, lelkiismeretünk!

A keresztény nőegylet az e célra felajánlott 
adományokat közvetlenül is elfogad s erre az 
egyesület érdemes alelnökét: Tomhor Kornelné úrnőt 

. kérte fel.

Újdonságok.
Személyi hírek. Fekete-ardói és uagy- 

tarnai Meyer Guidó tábornok, a ki jelenleg Sze­
geden állomásozik — betegség okából szolgálata 
alól felmentetett. Meyer tábornok nem régen 
távozott városunkból, a hol éveken át a helybeli 
74. dandár parancsnoka volt. Őszinte szívből ki­
váltjuk mielőbbi felgyógyulását.

Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy Gisser Ágoston nyitrai tornatanitó 
és vivómester családi nevét „Gesztiére, kiskorú 
Spindelhuber Sándor érsekujvári lakos „!>ez«6e-re 
és Ilii-eltel Ignác ni. k;r. (i. számit honvédhuszár 
ezredbeli számvevőnek ügy saját, mint kiskorú 
Dezső e- Ilona nevű gyermekei „Horvát"-ra vál­
toztassak.

A kath. kör felolvasásai. Nagy­
számú ha Igatóság előtt b lyt le it.uk vasárnap ( 
Kvnrad Ft fene giinu. tanai úrnak a sajtóról tar­
lóit. lelolvasaYa/olta a belli nagy hatalmát,

I de egyúttal káros voltát is, ha vele visszaélnek.

kérdéses „F:ika-'kalnnd“ volt leírva s most még 
zajosabbak voltak, s kijelentették, hogy ők Far­
kas János es Farkas i’ál X ko/seghől (A község 
nevet nem Írom ki, nehogy újra magamra hara­
gítsam őket).

Thvü. az áldóját ! Ez ugyan fura his­
tória ! — gondolám magamban A két Farkas he­
lyett most két igazi farkast láttam volna szive- 1 
sebben környezetemben. Hogy a kakuk rúgja meg 
azt a riportert. Mért kellett annak a tett szín­
hely,.: eppen X-be tennie. Nem mondhatta volna, 
hogy Darázsit! vagy Ilaudlován esett meg a dolog 
De akkor jutott eszembe, hogy akkor nem lai­
kust, liánéin Vlrsek-et, vagy Wolfot kellett volna , 
mondania, ő pedig szójátékéban igazi farkasokra 
éhezett.

Különösen Farkas Pál volt felháborodva, 
hogy ö mos" jegyben jár Szabó Katival és a 
mátkája hallani sem akar róla, mióta a jövendő- j 
belije az újságba került. Szegény, szentül hiszi, i 
hogy úgy is van, hiába esktldözött a Pali is, meg 
a biró is, hogy nem volt elzárva.

Megmagyaráztam, hogy az egesz csak tréfa, 
puszta szójáték, s ha a riporter ott van, oda 
dobom ót áldozatul, de nem levett ott, egy szi­
varral, meg egy kupica édes likőrrel lehűtöttem 
a dühöngő Farkasokat, szentül megígérvén, hogy 
a jövő számban helyre hozom a csorbát. S lett 
is foganatja, mert a Szabó Katicát azóta Farkas 
Katának hívják. X.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Életitől merített példákkal ecsetelte azt a mérhe­
tetlen erkölcsi romlást, melyet az újságoknak 
bünkrónikái kivált a serdülő ifjúságnál és a ke- 
véshbé műveltek sorában előidéznek. S teszik ezt 
az által, hogy nem a való eletet lestik, hanem a 
bűnök szunyjál tárják fel, a bűnt dicsőítik, s 
mivel ez behízelgő alakban történik, a rossz példa 
vonzó hatalmával sokakat rosszra csábítanak. A 
hallgatóság elénk figyelemmel kiserte érdekes 
szavait, s zajos tapsokkal adott neki mindenben 
igazat. Hozzájárult az estély sikeréhez a dalárda 
nagy precizitással előadott eneke es a vonós né­
gyes. melyet valódi művészettel adtak elő Du 
sinszky, Filberger. Visz á* Stettka urak Ma Cse­
re nyev István segédletkor úr fog a nyitrai egye­
sületekről felolvasni a zeneegylet közreműkö­
dése mellett.

Szabiidságolas. A vármegyei alispán 
privigye vidéki törv. titmestert 200 korona se­
gélyben részesítette és neki f. hó 20-tol számítva 
hat heti szabadságidőt engedélyezett. Szabadság­
idejének tartamát t az ütmesteri teendők ellásá- 
val Zachár Jáoo- priv jgyei üt mester bízatott meg.

Nyugdíjaztatások. A vármegye nyug- 
dijintézeti választmányának i. r\i december hó 
Is án tartott ülőében dr. Pakli Miklós vágsellyei 
járási orvi,s 27 szolgálati évnek betudásával évi 
8*8 korona, lioróczy Karoly központi H-oil osz­
tályú írnok 27 évi szolgálati idő után évi >51 
korona. Knotek Lőrincz megyei központi 1 .>>zt. 
hivatalszolga 27 évi szolgálati idő beszámításával 
évi 50,‘i kor. 20 fillér nyugdijösszegnek élvezeté­
vel ni ugdijaztattak. Mozsáry József volt megyei 
Írod. igazgató özvegye pétiig férjének 20 évi szol­
gálati idej-nek beszámításivá! évi 720 korona 
özvegyi segélyben részestttetett.

Leó-ünnepely. A nyitrai kath. í.eg ny- 
egyesület t. hó 28-án karácsonyt követő vasár­
napon d. u, ;> órakor <) szentsége XIII. I.eó 
negyedszázados pápaságának jubileuma alkalmából 
ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget 
ez utón is meghívja az elnökség.

Községjegyzoi nyugdíjügy. A köz- 
st i is körjegyzői uyugdijiutezeti választmány f, 
hó 17-én tartott ülésében Ilvay Károly segéd­
jegyzőt, jelenlegi alszámvevőt a közsegjegyzői in­
tézmény kebeleitől törölte es a jegyzői nyugdíj­
alappal szemben fenállö 7.A5 kor., fillérnyi járulék 
tartozását leíratni rendelte.

Rendkívüli közgyűlés. Ny irr;, va i meg ve
törvényhatósági bizottsága t. lm lii-en rendkívüli 
közgyűlést tartó. •. melyet több halaszthatatlan 
folyo ügynek az elintézése tett szükségessé.

A ói; ottsagi tagok c-ak nagyon gyér szánt- 
uiai jelentek n < _ a közgyüieseu. melynek az volt 
az egyedül kidomborodó nevezetessi-ge, hogy a 
.buke jegyében" folyt le. Ezt mi természetesen 
c-ak alléié nevezetesst gnek tart juk, melyei a kor- 
hűség szempontjából fel kell jegyeznünk. A köz­
eiéin; nézve a szabadelvű békekötést es az abból 
folyó jelenségük-' teljesen értéktelen dolgoknak 
tartjuk, mert tt-ztáu latjuk mar most s t sze­
mély v> érdekellontv éknek azt a meruvsegi t. mely­
ből újabb összeütközésekuvk kell támadniuk.

A porond előtér, ben mo-t a bánlTyánusok 
nviirgabiszttak. A főispán emelte őket a nyereg e, 
síelve akarván ilvkvp tapaszt ragasztani a se­
bekre. melyeket az őszi közgyűlésén mért hatal­
mas vágások ejtettek rajtok. Dr. Janits Imre újra 
alelnök lett a szabadelvű partkörnvk. s meg- 
engesztelődeseuek jeléül megjelent a közgyűlésen, 
Yietorisz es dr Szüly»v«zky társaival egyetem­
ben. Dr. Szúlyovszkyt a főispán elnöki jogánál 
fogva az igazoló választmányba kinevezte, hasonló 
kitüntetés ette Pongrác/ Kálmán közjegyzőt, egyi­
ket a hanttyánusok vezérem hereinek. Mind a ket­
ten eddig is tagjai voltak az igazoló választmány­
nak, de hogy most ki nem potryantak. az mar a 
bekeakeió eredmény e.

Di". Lakits István es M agy ary Miklós, -zin- 
tén oszloposai annak a gardának, mely nem akart 
meghalni, ugyané-all a főispán kandidaciójára az 
igazgató választmányba újra beválasztanak.

A liberális kibékülésnek ezen tünetei teszik 
emlékezetessé a rendkívüli közgyűlést, melyről 
meg a következőket jegyezzük fel.

A közigazgatási bizottságba 19<>3—904 ter­
jedő ervénynyel beválasztanak Bacskády Károly, 
Cz.eizul Gábor, Fttiődy József, hr. Steiger Albert, 
Szúlyovszky Gusztáv. Az igazgató választmány tag­
jai lettek választás útján Czeizel Gábor, Árpásy 
Imre. dr. i.akits István. Magyary Miklós, Merka- 
der Ede ; elnöki kijelöléssel: Kochanovszky László, 
l’ongrácz Kálmán, dr. Szúlyovszky Dezső. A vá-
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lasztintínv elnökéül a főispán Boliunka 11ez;it 
nevezte ki.

A vármegve pénztárainak állatni kezelesue 
valö átállásához a közgyűlés Kútva</vr l ~t \ a ti e- 
Mayer Károly bizottsági (agukat küldő te ki , a 
vármegyei egyenes adöíelszólatnlási bizott-agbau 
megüresedett egv tagsági helyet pedig Koehanov- 
szky László tv." hatősági bizottsági taggal töl­
tötte be .

Ezután a főispán újra a bébe oltárán ál­
dozva. li-zti főügyészi helyettesnek dr danits 
1 irret ajánlotta, kit" . közgyűlés egyhangúlag meg­
válj*/ - ut. Mondáim tik - m 1 : • hogy a hbcraa- 
sok le ke-en meg. teueztek. \ • azon-mu már nem 
tudjuk, a lelkesedést a tékozló fiú megtér se fe­
letti öröm váltot’a-e ki belőlük. ' igv az íz obll- 
gatórius liode mely ivei mindet, kői mauyparti 
lelek fö:-!-.íir ka ti d. rioink tartozik? A
vármegyei i - arvapenzek ellielve/e-ere kijeit.....do
pénzintézetek tárgya all a ko/gylile* az eddigi 
g,a 1. . r- zott. Merev l.jos ;i' ■ ■ ti-
bau felhívta az alispán figyelmét a nyitrai hi’el- 
«zövetkezeire, méh a varmegyei pénzek kama­
toztat:,-ara -ölje* "joggal igényt tarthat. Körte 
ennél'ogva az alispánt, hogy igyekezzek magának 
bizony-"ságot szerezni a hitelszövetkezet garaneiát 
nyújtó vagyoni helyzeterői.

A köziga/g-itás egvszerfisftésével Összefüggő |
intézked ekbi kii . .. hogy a kői gvülés hi- i 
tarvz.ita szel int a varmegyei Ima ales lap a jövő j 
évi április lm 1-én indal meg. blofizete.-i áia " 
korona lk-z. A városok es községek kötelesek 
lesznek a lapot jár.,: ni. A tisztviselők ^hivatalból 
kapjak meg A lapot szerkesztő aljegyző ti-ztelet- 
dija t.00 koronában állapíttatott meg.

I.opassö, X illene és Sterusz községek fel­
szólal:'-.it az erdészeti albizottság határozata el­
len. Boro- Marn-I indítványára a közgyűlés vele- 
menvezes végett a mezőgazdasági bizottsághoz 
uta-íto'ta A uvitrai szepítő-egyesületnek a köz 
gm:.- 100 korona segélyt szavazott meg. ugyan­
annyi: az izr. üőegy lelnek.

A tárgysorozat kimerítése után a főispán a 
bizottsági tagoknak boldog ünnepeket kivárná a 
kiizgy ülé-t I Tekesztette.

Tiyitrciefty ház megyei hir. I’ápai Lndre 
pruzsinai plébános, a vallása lap kegy ura Sághoz 
tartozó s neki adományozott kolosi pleb.ini java­
dalomról lemondván, továbbra is l’ruz.sinán ha­
gyatott.

A karácsonyi isteni tisztelet sor­
rendié a püspöki székesegyházban 24-én ejleli 
mi-e: 2.Ven csütörtökön, karácsony napján dél­
előtt V órakor szentbeszéd - utána ünnepélyes 
1..1 _v mise. i / ut" it p® pók úr 6 iitéltx sága 
tartja, délután 3 órakor versemre: 2t> an -zent i 
1st v ui napján d. e 1* órakor -zent beszed * u a na ■ 
nagv mise. dvhitan 1 órakor vee*eruye; 3! én 
S I Ive-: tér napján délután ’ t4 urakor iinm pt’lv ■ * 
halandó isteni tiszteli t: január l én. uj ev nap- , 
ja it d. e. V urakor -zentbe-z. d - utána ünnepe­
lve- nagy mise. melyet püspök úr ő méltósága 
vegez.

Újévi üdvözletek megváltása. Metz­
ger Kde e csaladja 2 kor . B.duiuka Géza 2 kor. 
Hus/ar I-tvan 2 ko;-.. M 
Iveken a s/'.geay ej; i. v 
nyitrai ős tidézi szegen 
egylet.

A nyitra-váeosi
ruházásara I. .tv t • iau:
Pelvsárszkv Ananias 2 k..
István 2 k.. Seolier \ in,

um ,l«.z-•cf :l kor.. me-
" II kÖSZmiéilet mond a

iegélyző kér 1 szféng nő­

zegény tanulok iül-
atluixiik
chaba Vá 1 3 k.. Hs- renvoi
4 k T. >ifel Józsvf 4 k.,

lUmdel l" ZSOV'i|rs Lúdovi ka
k.. Színi (la Kálmán ő k..
Nvitrai Ken •sk. ős Hitel-

: k., Hab« »thv Márton ii k..
Iga 3 k., Nvitriii Nőj »bank
1 k . K"V áts József 4 k.,
:; k.. X'ágner József 30 k„

Vcnvzell Kerene 20 k. és

Hatthyúnvi Vikit - gr a 
:nlézi*t -JÓ k.. l’ollák íz 
Haliothv Olivér. Margil 
to k.. Kreiszherger Vi 
Hátiul Gizella gyűjtő-n
l-'.ngl József es neje ti......... . ................ ...
, ,Jrl, Knliit za Hermin II k.. Nevak - .-réz g is..
N .vák Irén 2 k.. lizv. S/.nin sánvi Kárvlvné 10 k.. 
Koniler István 4 k.. Pisty áuszky i' erein ii. bl o. t. g\ i.
I S k.. Klever István II. tu ". I. gy. i. .',-7 k.. G.-ré.-z . 
István II. hl ... t. gv. i. -VT k.. Dohrelovszkj József i 
II. hl n. I gv. 1. -J Is, Hnlfesz Bornál II. hl o. !. gy. i. 
luk. Spisák István II h| o. I. gy. i. Vő k.. Kovái s 
István II. hl o. t. gv. i. ló fi4 k . Kiss Miklós II. h| o. t. ■ 
gv. i. ó l k.. Pintér Ferenc II. b| o. t. gy. i. (1-73 k., , 
\ , inéi Dezső IV. o. I. gy. i. 4-, k„ Hronig P&l ,
I ni t. gy. i. ó k.. Falvi Elemér I. ai u. 1. gy. i. i

k.. Salamon Irén I. at o. t. gy i. 1" 2 k.. 1: l.r.,-s . 
I i-zi" IV O. t. gv. (i. V I k.. Halnia Vilmos I \ ■>. t. j
gv. i 2 7 k.. Fémek István IV. o. t. gy. i._ k.. i
\rnolil Sánilor I. ai I gv. i 4 4 k , Í-. ,ák l.a.o !. ai , 
„ t gv. i. -. 4 k„ Held Vilmos II. ai o. t gy. i. 21 2 k.. 
Homhányi Árpád III. ". t. gy. i. 4ll k.. Aujeszky Jenő i 
IV. o. t. gv. i. fi-5 k„ Itácz Imre I. ai o. 1. gy. i. j 
i; s i< Törnek Géza V. e. t. gy. i. l ó Is. _ Ib-mes Vmee • 
IV. o. t. gy. i. 17 k.. líapsza Emire IV. ,. t. gy. i. , 
IJ-.’i k.. Piroska Ferenc ) . <>. I- gy. i- 4 2 k.

Karácsonyfa ünnepély Nyitra-Uj-
lakon. F. hó 17-en remek szép karácsonyfát 
aliutatott fel az újlaki óvodás gyermekeknek a 
falu ismert jotekony-ágú ifjú úrnője, gr. K-zter- 
liazy Jánixné szül. Tarnuwska Mária grófit". A 
nemes lelkű unió elsősorban meleg ruhaneművel 
lepte meg a gyermekeket, de amellett játékszerek­
ről i-s édességekről sem feledkezett meg. melyeket 
önmaga osztott ki a ajir 'Ságok közt. Az ártatlan 
öröm é< boldog-ag, mely a gyermekek arcáról 
lesugárzott, gazdag jutalmat képezte Eszierházy 
grófnő hosszú fáradozásának es pazar áldozat- 
keszsegeuek.

Eg;y szerkesztő, akit nyomoznak.
Markhot (ívnia alispán a következő levelet intézte 
a uvitrai rendőrkapitányhoz:

A ,Nvitramegvei Klleuőr“ lapkiadó vál­
lalatnak a szer kész; őségben orient változásra 
vonatkozó bejvic’it vényét azon telliiv issal adom 
ki. h'.gv szerezzen pontos meggyőződés: arrm, 
tényleg szerkesztő-e a szerkesztő ül bejelentett <lr. 
Kiss dereken, a kinek nevében a bejelentés 
Íratott e* aláíratott; maga a bejelentis a; a 
csrlr'.-ménge, e. mórt az írás c lap részéről elozo- 
b'i tett bejelentésekkel ugyanazonos, míg az. új 
szerkesztőként szereplő egyen kilétere nézve 
semmi biztos adat nincsen. Jelente-ét a kiad­
ván v visszatérje**'. sével sürgősen mutassa be.

Nvitrán, 1902. december hó ö-én.
Markhot, s. 1%. alispán.

Az első lió. Nálunk Nvitrán voltaképen 
meg nem is havazott ege--/ december hó 17-eig. 
X'ekonv kis rétég ellepte ugyan a tőidet, mely 
17 — is" fok Ileamur alatt esontkemenyre fagyott, 
egv teljes hónapon át. de az nem volt nevezhető 
hónak. Inkább csak apró zúzmara szilánkok, me 
Ivek eszrevetlenül bocsátkoztak a földre. Igizj 
húförgetüuk szerdán támadt, moly apró, lisztszerű 
havat szitált a varosra. A járóké ők fekete gal­
lérjára coboly-fehér prémet varrt a förgeteg, a 
hazak tetejéről a kavargó szel gondosan lesikálta 
a lerakódott zúzmarát és szeszélyes kupacokat 
hordott össze a lesöpört járdán. A fák bolyhos 
agait megrázta és leverte a rájuk rakódott „tél 
költészetét“ úgy, hogy most megint csak oly csu­
paszok. puszták, mint mikor lombjaikat lehullat­
ták. Az. országúton egy helyütt szeszélyes alko- 
tású hógarmadák emelkednek, másutt simára van 
kisikálva a kerekek nyoma, ügy hogy nagy ha­
vunk mellett is felette döczögős a szán. Fentek es 
szombat óta azonban megenyhült az idő, az utcák 
lucsko-ák s áradástól lehet tartani.

Szénié és Sasvár vidékén a múlt 
napokon, december 8—9-én volt a községi kop- 
vise!ő-te<tük"i tagok választása. X váia-ztás ve­
zetésére ki volt küldve Markovié*, széni' xi at- 
s, oiga uiro. -. szép emlékű Xl i’kovicsnak, volt nyit - 
rai kanonoknak unokája. Szép reményekét tiiz- 
tVink hozzá, de ügy lat-zik jó iskolába jár Szálé 
úr tanítványa A mint Stepanóra jött. « jegyző 
felolvas! i neki a liberálisok bizalmi tertian. A 
néppártiakat egyszerűen kiutasították az irodából 
és azután következett a sáfárkodás : a mi igazán 
bősze utó, hogy a tisztviselők mily önkényttleg es 
brutálisán tiporják a t tvényt.

Valasek képviselő a vádlottak 
padján. Városunknál! nem csekély érdeklődés1.

az a politikai per. nvtv e heten már öt nap 
óta I i'vik a ni: MI ; örvény szék at-i. A vad > t 
Va!a -ok Jái.os ii-em/eó-isegi képviselő A ii =':a;>- 
jai képezi V-i'.t-ekiv-k azon beszedi*. idyet Kra- 
kovannau mond ■' ltkil. ev -zept 22 " . mint 
kepvi-eiéjoiólt. a mikor — a v..d sz.-rair — azt 
n'onilolla. hogy a mag varok .m-njeiiek vi-sza 
Áz-inlia. es i"g\ en minden ügy. n IF over e. 
előtt vo't. — Érdeke*, hogy ez ügyben ,i Kúria 
mar egy-zev itélt e* a v.ollot at I" •-entei e. A 
választás után ugyani* a verbói kerül' f képvise­
lőiének mandátumát megtámadták ugyanc-ak a 
fi-nlemlílett kifejezések miatt, de i. Kúria a lei­
he tanuk vallomását nem találta el eg súlyn-nak 
i- X a! i-eket e-kúre bocsátottá, a ki eskü alatt 
erősítette, h"gv az inkriminált kilejezé-e..e- nem 
mondotta. Most. mint egyik tudósítók jelenti, 
ujabli tanuk merültek fel, a kiknek terhelő val­
lomása alapján X'.iia- k. isiin t pörhe került A 
pörben Mazóly Antal kir. táblai biró -.-•topé!, 
mint ehlök, hírek Mikin**} Arthur es dr. I jia- 
1 ii ss v Bela. |eg\ /ő Vlimielov-zky József, vádló 
I lind"' -zk v * f ez a i- védő Szecsv I- "Zeii" ilgv'.ed. 
A I .il ni I egv megtört ember, ink.ildi s iiiai.oz.ist 
kei' a ii '.őhen, minisem valami iiemzeiisegi agi­
tator- t. A t.irgvalasnd, melyet a' elnök le.uagv nhh 
tapintattal vezet, azt a benyom ist közük velünk,

ho«v a vádló minden mentő tanúnak megesketé-
sét mellőzni kéri. A tárgyalásra mintegy ötven 
tauu van megidézve, kiknek kihallgatása az egész 
hetet vette igenvbe. A vád e* ved beszedekre hi­
hetőleg csak hétfőn kerül a sor s az itelet talán 
csak kedden fog kihirdettetni:

A káplántartás az adóbevallá­
soknál. A .Magyar Állam“ egv felmerült eset 
kapcsán a káplántartó plébánosok tájékoztatása 
ve-ett közli, hogv a király, mint legfőbb kegy úr­
nak azon elhatározása alapj ai, mely a kougrua- 
hizottság munkálatait irányította, a plébánosok 
fel vannak jogosítva káplántartás címén 500 ko­
ronát felszámítani. A mennyiben pedig az adóhi­
vatalok e* a pénzügyi igazgatók az :>00 korona 
felszámítását megtagadnák, a kápláutarió lelké­
szek panaszukkal a pénzügyminiszterhez, vagy a 
kuhus - miniszterhez fordiilbattiak.

Trencsénvárm. közgyűlése. Ferénvi 
teplai korjegvz.ő ügyében — a ki az tllava-piiehöi 
választási "kampány alatt annyi gyalázattal illette 
a kain il tafias klérust és a törvény világos ren­
delkezése ellen kertes utón is járván, dec. 18-án 
a megvei őszi közgvüieseu Recska Z*igmoud lel- 
hiv:.i a főispán ti_yelm-. t, és elégtételt kert — a 
főispán feleletében megnyugtató választ adott, 
bogii meg fogja vizsgáltatni a dolgot ha konkret 
esi’tek átlónak rendelkezésére, pártatlanul cl fogja 
intézni az ügyet, a törvény égisz szigorúságával 
sújtva az illető körjegyzőt. — Erie dr. Stern 
zsolnai ügyvéd szólalt "fel * kérte a főispánt, hogy 
Ferénvi ügyet a napirendről vegye le. mivel
._ úgymond — ez u"in tartozik a közgyűlés elé.
A főispán megleckéztette az új honpolgárt és 
Recska megyebizottsagi taghoz szóló kijelentését 
fóntartotta. Az alispán is jelentéséből kifolyólag 
Ugyanezt a választ adta. Ferénvi Illaván mondott 
beszedőről a jegyzőkönyv e napokban beküldetik 
a főispán úrhoz. Egész megye érdeklődéssel várja 
a következnie nyékéi, sokan meg a szabadelvűek 
között is kíváncsink, vájjon a főispán lesz-e sza­
vának az embere?

A nemzeti vagyon. Merey Lajos, a 
magyar agráriusok egvik leglelkesebb bajnoka az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület lakomáján 
nagy feltűnést keltő, kápráztatóan szép túszt ban 
a nemzeti vagyonról a következő megszívlelendő 
szavakat mondotta: „Ha visszatekintek a múltra, 
azt látom, hogy az alkotmányos élet megújhodá­
sának mámorában egészen lényegtelen és mellékes 
kérdéssé törpült es felejtődött a nemzeti vagyon; 
a politikai élet zajában egeszen elhanyagoltattak 
az országnak anyagi erőforrásai. Látom azt, hogy 
eg ve* jelszavak, például a fúzió, vagy az egyház­
politika, milyen lángra iolibaatotiák az ország 
ege-/, közvéleményét, milyen szívé* via*kodá*ra 
késztették a nemzet legjobbjait, ellenben a bil­
uxaik) mezőgazdászat s a pusztuló ipar süni és 
komoly jajveszékelései, a pusztában kiáltó szava­
ként nyomtalanul hangzottak el. S inig a nemzet 
regi dicsőségének, régi tényének es hatalmának 
újra ébredése vei ámította önmagát, ez alatt a szö­
vet segeszk. a szomszédok, a szerződő társak, az 
üzleti ridegseg mohó szipolyaival tönkre sorvasz­
tották az ország vagyoni veredenyeit “ — Har­
mincöt esztendő gazdasági politikáját jelle nzik e 
szavak, találóan és eszmedü-itu. A nemzeti vagyon 
érdekeinek elhanyagol.isa az uralkodó kormány­
rendszert terheli. Xlo>t végre kezdenek a liberális 
kormányfői tiak i* mozogni, de sa jnos, mindenben 
csak feinmukát végeznek. Félda rá a kivándorlas- 
es bevándorlásra szóló törvények. A kormány 
visa: ititotta az ellenzők eszméjét, de azt a lehető 
ie.l. ív: -ienebbül valósítja meg.

Dijzpolgnri oklevél. Dr. Szálé Lajos 
széniéi főbíró vezet "Se alatt Sa-vár község nevé­
ben Sí, a 4a Józ-vf pvv'iost pl bános. Febier X ílmos 

I ural. bérlő. Ormai Iván jegyző, továbbá Sasvév 
j ko'zs g bírája e* illeg negv képviselőtestületi tag 
I inlyu hő 18-nu ti-z,.elégtek dr. Kvaniolin Viktor 

tőispáunái S átnyújtották ÍV ki a díszpolgári ok­
levele-. A fői-pan ideg szavakban válaszolt, meg­
köszönte a sasváriaknak a megtis'.eltetest. ki­
emelve azt. Ii így a királynak Sasváron való tartóz- 
l.ndása ali-almaval -ug) ii felségé kabinet irodá jából 

j vnía nini a lóbailveze ii-eg részéről aratott elisme- 
i resbeu S vár község hazafias közönségét i leli 
1 az oMSzlaiirész. -— Ezt megelőzőleg a küldöttség 
; Markhot (ívnia alispánt! U tisztelgett átnyújtva 
I neki a díszpolgári oklevelet. — Markhot (ívűin 
I alispán I- megköszönte a küldöttségnek a kitün­

tetés; es biztosította arról, liogv nemcsak mint 
..li'paii, hanem mini Sasvár község polgára is a 

1 község érdekeit föle teüi.-fő módon viömozditani 
I b'gja.

A király ajándéka a pápánál*.
Becsben Marsehall s/.ourász műtermében most
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állították ki azt a műremeket, malyet 6 Felsége i 
a pápának pápasága 25 éves jubileumára ajámlé- ; 
kul szánt. A király ajándékának értékét emeli az, 
hogy alapeszméjét maga ö Felsége adta meg. A 
szoborcsoportozat Jézust ábrázolja, amint a meg­
mentett báránynyal karji közt, a nyájtól követve 
halad. Az egész szobormű aranyból van s fekete 
márványlapon nyugszik, melyre elöl a király és 
a pápa ebnere vau egymás mellett. Ezek alatt 
vau a latin nyelven fogalmazott ajánlás, melyet 
dr. Hurtel kultuszminiszter fogalmazott mely 
magyarul a következőkép hangzik: „XI.1. Leo 
pápának, a hívók legjobb pásztorának, ki Isten 
kiváló kegyelméből immár öt lust rumon keresztül 
boldogan uralkodik az egyház felett s annak kin­
cseit a legjobban megőrizte, küldi a jó pásztor 
ezen képét Első Ferenc Józ-ef, Ausztria császára. 
Magyarom ig apostoli királya kegyelettel. • Ugyan­
ott van kiállítva Becs város közönségének aján­
déka, mely a Marsehall-Me ismeretes papa ér­
mének nigyobbltott aranyitól készült alakja.

A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület figyelmezteti a szőlőtermelő gazdaközön­
séget, hogy a szőióültványnval kereskedő egyének 
közül egyesek fás oltványokat kínainak eladásra, 
s hoznak forgalomba, azzal az ajánlással, hogy 
azok iskolázás nélkül állandó helyükre ültethetók. 
Hogy mennyire csapódik be ezekkel a szőlősgazda, 
szabad legyen ezek közül két példát felhoznunk :
1. Gaál Dénes báté-i (Somogymegye) birtokos 
uagv-berki szőlőjében az 1900. évben kiültette- 
tett 1000 darab ily oltványból az 1901. szeptem­
ber havában csak 7—800 darab volt meg, de 
ennek is fele hibás forradásé ! 2. Goró Ede ma- 
rosillyei (Hunyadm.) birtokosnál az 1900. éviién 
kiültetett 1500 darabból 1901. november havában 
csak 3 darab jó forradást! oltvány volt, mert a 
többit — mint hasznavehetetlent — kidobták és 
a területet más oltványokkal újra ültették. — Ezen 
adatokat a földmivelési minisztérium által meg­
ejtett vizsgálat eredményei után közölte a gazda­
sági egyesülettel.

Egy felháborító eset. Priv jgyéről 
Írják a következőket: Még 1897. év folyamán 
megjelent egy kereskedelmi vigéc Lazán, Nedozser 
és Necpái községekben a bírónál, kérve ót, hogy 
hirdesse ki a községben, miszerint ő a gazdáknak 
4% os kamatra törlesztése« kölcsönt szerez. Lizán 
községben Czachoran György, Dühén József, 
Du ben József ifj., K re ián Alajos. Fis János. 
Vázson József. Nedozser községben : Makai János, 
Znamen il György, Henyorik János. Neczpál 
községben: Vanyo Mate. Makai János. Gregor 
Gvörgy, Vanyó Marton. Maszarik József gazdák 
jelentkeztek. A vigéc aláíratott kötvényt, átvette 
töltik az ad "könyvecskét azzal, kogy ó 3 hét alatt 
ki fogja fizetni mindegyiknek a kívánt összeget. 
Nem 3 hét alatt, hanem 1 év leforgása után 
visszaküldte az adókönyvecskéket és mindegyik 
meg volt terhelve 4 korona költséggé! A felek 
nem váltották ki a könyvecskéket, mert ti fillérért 
kapnak a jegyzőnél. Pénzt persze nem kaptak. 
Mo<t öt év után kap mmd-'gyik a pozsonyi lieke- 
biröhoz egy idézést egyenkint Hl—28 koronáig 
terjedő költség megfizetesere szólittatik fel. Meg­
jegyzendő, hogy nem eg\ napra, hanem mind­
egeiket külön napra. November hó 20-tól egcsz 
december hó 12-ig voltai; felosztva a napok. 
Azért Írjuk le a dolgot esik most. mert vártuk 
az utolsó felmentést is A sz-geuy parasztok 
tanakodtak, mi tévők legyenek ? Végre megállapodtak 
ab lián, hogy elmennek Privigyere l!res/.tyen<zkv 
Kálmánhoz, az Ad nekik őszinte tanácsot. És jól 
jártak. Mert Bresziyenszky úr nem c-ak tanácsot 
adott nekik hanem meg is csinálta nekik a 
munkát. Irt a gazdák nevében a pozsonyi polgár 
mesterit k s kéne öt, hogy vizsgálja meg azt az 
üg\et, melyben a fenti gazdákat minden ok nélkül, 
valami Hackenburger Ernő idézi Pozsonyba. 
A polgármester sürgöuyileg értesítette a teleket, 
hogv a tárgyalásra nem kell megjelenni Később 
rendes végzéssel lettek értesítve a telek, hogy 
minden további tehertől fel vannak mentve. Köszö­
netét es elismerést érdemel a pozsonyi polgár- 
mester ür igazságos intézkedéséért es Bres- 
tyei.sr.ky Kálmán elsősorban. De mi lett ^velua, 
ha a szegény gazd k nem hallgattak volna őszinte 
tanácsadókra. Költség megtakarítás vegeit nem 
mernek volna el Pozsonyba, szépén elmakaesolták 
volna őket. Ezzel nem azt akartuk mondani, 
hogy M.igyuror.szag ban csak ez az egy eset történt, 
mert ez nálunk napirenden vau. Tehát a polgári

perrendtartás 34 át feltétlenül ügy mint van el 
kell fogadni e< az eleiben a legszigorúbban végre­
hajtani is. Csak akkor lesz üdvös a miniszter és 
a bizottság működése, N. i.

Szerencse n szerencsétlenségben.
Motisáu Gábor madarászt lakos cséplőgép fűtő 
szeptember havában szerencsétlenül járt, ameny- 
nyibeu a cséplőgép bal karját elszakította, s en­
nek következtében 3 nap múlva meghalt, felesé­
gét és kiskorú gyermekeit nagy nyomorban 
hagyva A nyomor azonban hamar meg lett szüu- 
tetve, miután Motisán Gábort, mint cselédet a 
gazdája biztosította a muuknspénztáruál, s azon­
kívül mint gépfütó is biztosítva volt; eme két­
szeres biztodiás alapján özvegye a muukáspenz- 
tártól htki korona haláleseti segélyt kapott, a 
melyet az igazgatósági titkár folyó hó 7-en sze­
mélyesen kézbesített a szegény özvegy asszonynak. 
Hegyes Mihály nyibélteki lakos gazdasági cselédet I 
pedig egy ^gurult fagerenda nyomta agyon, s , 
ennek a szerencse!len cselédnek az özvegye is | 
megkapta a pénztártól a 400 korona haiáleseti , 
segélyt. A muukáspéuztáruak tehát bő alkalma 1 
vau nemes kiválásának gyakorlására.

A nyitnii hírlapirodalom köré­
ből. A uyitrai szabadelvűeknek uio-t már három 
lapjok is van, de legközelebb krízis fog ott be- 
állaui. A „Nyitramegyei Közlönyt“-t elveszik dr. 
Baugha Sándortól es a lap azonkívül alakot is 
fog cserélni. Olyan kiadásban fog megjelenni, 
mint a „Ny. Szemle“. Az „Ellenőr“, mint halljuk 
megszűnik, s valószínűleg ez lesz sorsa a most 
megjelent „Felvidéki IIirla|»u-nak is, melynek két 
szerkesztőjét az „Ellenőr“ elcsapta. Azon számí­
tás,hogy izelcsapottak lesznek a liberális hiv. pártlap 
szerkesztői, tehát dugába dilit. Lám a mi lapunkra 
szórt példátlan gorombaságokat még a liberális

19. Szlussny Antal született 1774-ben, ál- 
dozópajipá szenteltetett 1798-ben. Mint nyitrai 
segedlelkész pruzsinai plébános lett. honnan már 
a következő évben átköltözött a lierencsj plébá­
niára. Meghall P'34 december 14-eu. (Caleuda- 
rium Dioec. — Necrologium.)

20. 1800 — 180.1. Korenchy máskép Kolencsik 
János, 1800-ik évben, mint végzett harmadik eves 
hittanuló, pajipá szenteltetett es Nyit rá ra segéd­
lel készül kü.detett, honnan 180ö-ik évben, 
mint kinevezett plébános Nyitra-lvánkára távo­
zott. (Calendariutn Dioecesauum.)

21. 1800—1812. Horváth József, született
17*2-ueu, felszeuteltetett 1806-ik évben. Pongrác« 
Jáu is plébánosnak kanonokká kiueveztetese után 
— 1807-ben - két évig plébános-helyettes volt
1 s 12-ik évben koloni plébánossá neveztetett ki és 
ott Halt meg 1823. oktolier 23-án. (Necrologium.)

22. 1812—1818. Burzsák János, született 
1785-ben Nagy-Óhajon Barsmegyébeu, áIdőzárrá 
lett 1808-ban. Mint segedlelkész Nemsován. Nagy- 
Chiivénybeu vegre Nyitráu munkálkodott. — 
lsis-ik evbeu a fel«ő-elefáuthi plébánia-javada­
lomba igtattatott lie, későbben kovarc-kerületi 
alesperes lett. Meghalt 1852. évi november 5-én. 
(Caleudariuiu Dioec. 1812. — Biographiaö Cleri 
Dioec. Nitr.

23. |8|8—is27 Vittek János született Ajiát- 
falvan Treucséumegyébeu 1793 ik évben. A böl-

I vseletet Szegeden, a jogot Pozsonyban tanulta. 
Hivatást érezvén a papi pályára, a uyitrai pap- 
nevelő intézetbe vétette fel magát, és theologiai 
tanulmányainak bet. ;ez '.<> után 1817-ben áldozú- 
pappá szenteltetett. Előbb Drietomán, 1818. óta 
pedig Nyitván, tvint segédlelkész működött, és 
utóbbi helyen munkaszeretetének jeléül, a keresz­
teltek anyakönyvéhez betűrendes névjegyzéket 
készített. 1827-ben Vurum József püspök a nö-táborban sem honorálják. ....

. . i.l vendékpapság lelkiiuazgatojavá nevezte ki, miután Vértes-fele sosborszesz minden ház- 1 1 ° p
ban szükséges.
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Adatok a nyitra-városi plébániák történetéhez.
Irta: Vagner József.

(Folytatás.)
I

1778-ik évben, Haskö távozása után Patri 
cius alva sz. ferencrendi áldozár működött, mint 
uyitrai segédlelkész. (Keresztellek anyakönyve.)

15. 1784 Suraba Ferenc. 8/ületett 1753-ban, 
pappá szenteltetett 1778 bau. Mikor lett nyitra- 
városi káplán, bizonytalan, de Bartakovics József 
plébános lemondása után, .íz uj plébános Kaináu- 
liazy László beigtatá<áig. mint plébános helyettes 
működött. 1787-ik évben az újonnan alapított 
gerencsért plébánia ra küldetett; hol élőiéi mint 
helyi káplán, azután pedig mint rendes jdetános 
munkálkodott. 180*-ik évben a jie-ti központi 
papnevelő intézetbe lelki igazgatóvá neveztetett, 
1832-ben ezen hivataláról leköszönvén, mint nyug­
díjas aldozar Pesten t>3'. april 1 tn t-j /.te be 
életét. (Sucees-io Par )

H), 1789. Palkovics János előbb nyitrai, 
1781-ben pedig morsonoki segedlelkész, meg ugyan­
azon évben kapta meg a pograuyi plébánia-java­
dalmat es ott buzgón munkálkodván. ti8 eves ko- 
rában, 1829-ik évi július 18-an halt meg; szép 
műveltségű férfiú volt, kinek válogatott könyv­
gyűjteményét, több jeles francia művel együtt a 
pograuyi plébánia örökölte. (Successio Par. — 
Necrologium.)

17. 1791. Valentovies Simon, született I7(i2-ik 
évben, a papi)endet telvette 1788-ban. Nyitrán 
csak neháuv hónapig munkálkodott és még ugyan­
azon év végén zsérei plébánossá neveztetett ki. 
Meghalt 1835. november 2i-en. (Calendarium Dió- 
ecesauum Cleri Nitr. 1791. — Necrologium.)

js, i7ső—i79d. Sorecz Imre. a plébánosok 
között.

már 1822. óta ugyanannak magyar nyelvtanára 
és székesegyházi szónok volt. 18-46-ik évben a 
szkaesáni plébánia javadalmat nyerte, hol utóbb 
kerületi alesperes i< lett. Meghalt 186ti-ik évi 
október 13-án. Fiatalabb korában sok latin, ma­
gvar és tót alkalmi verset irt, melyek azonban 
elkallódtak, csak egy töt nyelven irt költeménye 
jelent meg ily című füzetben: „Worte der Erin­
nerung an die Eröffnung der Maedchenschule in 
N utra 1x35. — ISiiti-ik évi május hó 9-én kelt 
végrendeletében az egyházmegyei es papnöveldéi 
pénzalapnak 100—100 irtot; a váci siketnémák 
es budapesti vakok intézetének 50 — 50 irtot ; a 
pozsonyi irgaltnas-reudieknek 50 frtot, az apát­
falvi. szkaesáni es hradistyei egyházaknak külön- 
külön 100 frtot ; a szkaesani es hradistyei tem­
plomban elhalálozása évfordulóján végzendő szent 
misere 4(H) frtot; az apátfalvi plebáno-, továbbá 
a dretomai, nyitravarosi es szkaesáni segédlel- 
keszek által mondandó szentmisékre 100--100, 
összesen 400 frtot hagyományozott. A szkaesáni 
plébánosok javára, a plebauia épületen eszköz­
li.ndő kisebb tatarozásokra 50) Irtos. az ottani 
szegények segolyezcsere pedig szintén 500 I rt os 
alajiii vaiívt tett. \ ezre hagyatékának ezeken tül 
feumar.'dö összegét, — 1-örűe elül 5-‘0U irtot, 
tőkesíttetui rend dte. melynek kamatai eveukint 
fele részben az apátfalvi, szkaesáni es hradistyei 
rum. kath. népiskolák szükségleteire, fele rész- 
ben pedig az. apát falvi szegények segélyezésére 
fordítandók. (Eredeti végredelete az egyházmegyei 
levéltárban. — Biograph. Cl. D. N. Magyar 

; Sión 1890 388. 1. — Necrologium.)
24. 1827—1835. Racz Ferenc, született Lé­

ván 1800. évben, áldozópappa szenteltetett 1827., 
Nyitrán segédlelkészi minőségben hét évnél to­
vább munkálkodván, a darázsi hívek lelki gon­
dozásává! bízatott meg, hol 1843-ik évi november 
7-eu fejezte lie életet. Illiogr. Cl. D. N.)

25. I >35 1837. Konclé András, született Pog-
ránvhan 1807 ik éviién. A bölcseletét Pesten és 
Pozsonvbnn, a hittudomauyokat pedig Nyitrán 
végezte. 1831-ben áldozópappá szenteltetvén, a
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kolera dühöngése alatt nehány hónapig a nyitrai 
plébánián, mint második káplán működött, azután 
pedig Zsérere es onnan Berenesre rendeltetett ha­
sonló minőségben. |s;$,">ik évben visszajött N'yit- 
rára segédlelkésznek, két ev múlva pedig tábori 
lelkes/ lett egy huszárezrednél, es ott meg is halt 
1S4U. november 30-áu. illiog Cl. — Necrolog) 

-t>. 1837—1842. Potoczky István, született 
Mvrsonokon t ■*» 11 -ik évben. Tanulmányait a nyitrai 
papnöveldében befejezvén. I S'i'i. derzember 26-án 
áldozó-pappa szenteltetett, es előbb I'ográuyra, 
onnan pedig a nyitrai plébániára segéd-lelkészül 
küldetett, l'alugyay Imre püspök !s42-ik évben 
szent-s/eki jegyzővé. I» 15-hrn pedig titkárává 
nevezte ki. ls4í!-ben a s/eke-egyházban mondott 
szeutbes/ede miatt neve a ]><»lit:kai hatóság fekt#v- 
köuyvebe került, s a «/ ibads.tgharv lezajlása után 
többe nem v. !: Nyit ran maradása: azért az épen 
akkcr megüresedett nyiti'a-/sambukreti plébánián 
nyert alkalmazást. Ivet ev múlva a inorva-lieszkói 
plehania-javadalomba let! beigtatva. — Meghalt 
18t;V-ik évi január hó lii-en. tlliovr. Cl. Nerrolog.)

VT I - IV 1 s pi. Scsaszny József. - illetett 
Húr-Szent I’eteren, Nyitramegyebeu isi,“ ban.
Gymna'iumi iskolait Ksztergombau, a bölcseletét 
Nyitrán. a hittudoinányukat pedig a pesti köz­
ponti papnevelő intézetben vegezte. Az áldozári 
rend felvétele után ls.'h.-ik évben előbb hrietomán, 
azután Zay-l'groren <•< 1 842 óta a nvitra-városi 
plébánián kaidánkodott. lsdu-bau darázsi-, 1850 ben 
mocsonoki plébánossal. ls.Tii-ben kerületi alespe- 
ressé neveztetett ki. Gyakori betegeskedése miatt 
1 sds-ban a mocsonoki plébánia vezetésétől felmen­
tetni kert. vs nyugdíjjá! ellátva Pozsonyba vonult, 
hol ISsU-ik évi december bó 20-án bekövetkezett 
haláláig állandóan 1 ak• >11- — 1>50 ik évi Sarlós- 
Iloldogasszony napján a nyitrai vártéren álló 
gyönyörű Mária-szobor száz. eves jubileumi ünne­
pélyén mondott tót -zont-beszede külön kiadvauv- 
ban, más egyházi szónoklatai pedig tót gyűjtemé­
nyes munkákban jelentek me_. IsSO-han ápril hó 
U>-en megtartott arauymiséje alkalmából, a Szent- j 
Írás tot nyelvű uj forditásának kiadására 10000 
forintot ajánlott lei a s/t. Adalbertról nevezett 
társulatunk. I.rte.-- konyvgyüjtemenyének egv 
részét meg eleteben egyházmegyei könyvtárnak 
ajándékozta: pap: r-ai ii.iiti szeretetenek pedi-. 
nagylelkű kites zest idolt végrendeletének azi n 
pontjával, melyben a nyitra-eeyhrtzmeuyei elaggott 
lelke-zek nyugdíj- lapj.it VI.moh o. t. forinttal 
gyarapította. (Uh r. Cl. M. sión I>90. :;>4.)

Vs. 1 >4ti. Valics József, születet: 1 s 1 tt G<-n. 
áldozárra szenteltetett ls42-béti. l'egr.inyban, 
négy évig munkálkodván, a nyitrai segcd-lelkvsxi 
állomásra jött, hol a nem vart halál mar a 
következő év január ho (i-áu oltotta <1 eletet.

1847—1> itt. Klinczay János, született 
l>21-tieu fheologiai tanúin.anyainak befejezése 
után 18 4.>-ben telszentelietv. n. t g\ évig gr. Xvarv 
lludolfnal nevelő volt, a következő evben pedig 
Nyitrára jött segt d-lelki - ül. A/ 1848 49-iki 
mozgalmakban nem annyira tettel, mint beszédek­
kel rvsztveveu s ez által személyes bizton-agat 
veszélyeztetve látván, a - ahadságliare vége i'eie 
Komáromba menekült, lionnau a vár a'adása utalt 
visszatérvén, kap ani állásától elmozilittatott. es 
politikai felügyelet alá helyezve, a papnövelde 
épületében belebbeztetett, néhány lutig alkalmazás 
nélkül, utóbh azoubau a karkáp ani teendőkkel e> 
a székesegyházi könyvtár rendezésével bízatott 
meg. Az lv'iO-ik ev végén Pogniiivra káplánnak, 
a következő evben pedig Sz.o t - ..ura plébános 
helyettesnek küldöttek: de investiiurat ezen java 
dalomra csak l8.>6-ban kapott. Megszabadulván 
ekkop a múltnak kellemetlen következményeitől, 
midőn múlt erővel e< lelkesedéssel hivei lelki 
javának előmozdilá-tira es iskoláinak remlezesere 
terveket szőtt, I>ő8-ikevi augusztus 27-én rövid 
betegség után meghalt. Szép műveltségének forrá­
sát, becses könyvtárát a plébániának hagyta.

30. 1849 — 1852. Machay Ferenc, született 
1823-ban. felszenteltetett l>4!i-ben. Három évig

mint alsó-városi káplán működvén, a papnöveldé­
ben tanulmányi felügyelővé és a szeutirási tudo­
mányok. 1858-ban [ledig az egyházi jog tanárává 
neveztetett ki: utóbb szeut-szeki ülnök s a hely. 
zsinati vizsgaló bizottság tagja lett. lsitá-ben a 
tőkés-ujfalusi plébániát kapta. Meghalt ugyanott 
1804 szeptember 21-én.

31. 1 s52 is5ti. Spányik Tamás, született 
isiit;-bau. A liittudományokat a pesti központi 
papnöveldében és Nyitrán hallgatta es 1850-ben j 

, áldozó-pappa szenteltetett. lSöj-beti nyitrai segéd- 1 
j lelkeszsze: is;,6-hau bölvseieti. utóbb theologiai 

tanárrá nevezték ki. IStiü-ik évben a cliinoráni 
plébánia javadalomba igtatiatott be, hol jelenleg 

! is. 1896 óta mint kerületi alesperes — működik.
(Vége köv.) i

Egy betűszedő és egy könyvkötő
TANONCZ

felvétetik

Huszar István úrnal
Nyitván, Kalmár-utca 2. szám.

Kereszt-utca '1. szám alatt levő

jó hírnevű

VE1BÉ6LŐT
1903 évi január hó 1-tol

tisztelettel alulírottak vettük át. az üzlet
G gr 33. 37-11 éü s á t

már ts hó 31-én tartjuk meg. 
Clcsa, ízletes és Uitüne ételek és jé 

minőségű egészséges italéit kiszolgálta­
tása által reméljük a t. fogyasztó közön­
ség pártfogását kiérdemelni.

GIbonomentek, házhoz való megren­
delések. lakodalmak es alkalmi vendég­
ségek rendezése, trifli pástétomok, halak, 
galanfinek, parphék. szóval a legkiválóbb 
etelek megrendelésre a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelően és jutányos áron 
fognak szolgáltatni.

Cl nagyérdemű közönség beeses párt­
fogásáért esd

Knotek Hörirtc és neje.

SZCLCOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
s;ök mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 100 frt. ál mlenik a b-gkiválobb
l>or- és cs uicgt fajokból, fajtisztán, t«*Ijt*s jótállással. 
Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nein Meine, 
ngy az oda- vissvas/állitási költséget, valamim t 
megrendelő által kifizetett ússz eget. hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. így mindenki ebbeli szükségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Gíeditschaa csemeték és magvak.
Őri; ' tovisü, igen gyor.-an ÍVjlódű sövénynöveny. Iv/ 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyálak sem 
hatolhatnak át, ngy hogy a bekerített részek teljesen 
kulcs.sál zárhatók. Minden rendeléshez raj­
zokkal ellátott ültetési és kezelési uta­
sítás mellckeltetik. I’>"v.-bb tájékozás végett 
szint s fény nyomain díszes árjegyzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egv oly könyvet kap -zzel, ki címét 
egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy 
c-alád. a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, faiun, pusztán, gazdag vagy szegény c-alád 
nál egyaránt. így még azoknak is érdekében áll. kik 
rendelni > -minit nem akarnak, mer: benne számos oly 
közleménye! foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
ninrtnnmníÁl/ Kétéves, óriási jövedelmet bizto-U!ÖGS0met8Kl '«ó voltánál fogva, .-írnek te-
— nyérzté.^e majd mind.-n gazda­
ságban az ut.-biti időben rendkívül elterjedt.
Cim: ,Érmel5éki Első Szőlöoltvány-TeSep* 
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Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak egv év 
utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben: *

Valódi mi‘hvia>7p> er:va fehér...............................................
“ r> '•iíl^iíl ......

Valódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
mehvia-x-takly.i négyszegletes, 1 béllel 

Méhviaszgyertya feh-r .
Mehvia>zlöklya uve\szegletes 4 liéllcl 
Mfhviasztekercs jehév vagy sórga .....
Müviaszgyeriya t«-ln v
Mfiviasz-tekervs feher vnyv sárga ...
Művius' faklya nvgy-zegletes. 4 livilel 
Gyujte-vutszhuzal, néni e-i.'pt'gű .....

- - „ (francia) .
I-mem tömjén eeyptomi ....
Keze--telő pamut .:i>ii finom, 25 dvktis csomag
Legfinomabb égő olaj. előpresliől.....................................
Füstölő szén, finom praeperált. szagtalan

11 ** „1 tekercs .
Iíüiloti-la upI teljes fei-zereiessel 
Guillon-lampabel, francia (0. sz. 1. sz. 2. sz. 3. sz >

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legoli 
bármely fajta viaszgyertya 1U kgr. mennyiségtől kezdve lmrinente*eu es minden mellek 

költőén nélkül küldetik & megrendelő lakhelyére.
Részletes urjeeyzok bérmentve.

1 kgr. 5 kor. — fill.
1 . 4 n 40 ff

• 1 » 5 20 ff

1 „ 5 n 20
1 „ 4 • 20
1 , 4 n -10 n

1 „ 5 „ — n
1 „ 2 80
1 „ 3 „ 2i 1 „
1 .. 3 „ 2o „
1 - 4 „ —
1 drb. — 20 n
1 n „ 40
1 kgr. 2 „ 40

. . 1 » 60
1 . 1 v 04

lOu drb. 3 60
• 1" n n 40 n

8 24 ff

napi árakon. ”
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Értesítés Í
Van szerencsém Nyit™ vár.,, és vidéke 

közönségének beeees tu tamására
Wvfran, Városház-tér 5. szám 

alatt lévé Zinz J.-féle

.EXCELSIOR“ ,«>

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTEREM
vezetését a mai napon átvettem és azt olv 
szinvvnalra emeltem, hogy az a legkénvé- 
sehb igenyeltnek is megfelel.

Budapest, valamint a külföld nagyobb 
műtermeiben szerzett tapasztalataim alapján 
reme em hogy a n. é. közönség bizalmit 
znmól előbb megnyerem.

1 gy egyes, csoport, valamint p|a. 
t,mmath képeket minden nagyságba:,, 
tói ..b",' kis kép utáni nagyításokat

keAsrzi,k,:?„eek^ana,ra 48 6-= a-att

Cl műterem allanäcan fűtve van.
11' ,'rdo“>>1 közönség szives pártfogását 

kérve, maradok . 8
kiváló tisztelettől

H. Jankovits Aliklós,
'1 1,1 fényképész.

Gyermekjáték
iö kiállitásíí

Egyúttal felhívjuk a mélyen tisz­
telt vevokúzúnséo- szives figyelmét 
üzletünkben kiállított
2^.61 3^ézim.-u.n3^:a,

és trí
melyekkel — a legjutánvosahb áron 
- a legnagyobb igényeket is kitud­

juk elégíteni.
Tisztelettel

Szabó Imre és Bélák Károly.
WIW

leg'Äan.oiÄasToTo

en.vptomi és franczia

czigaretta-hüvelyek
loth X ilmos-utea 31. szám alatti

czioaretta-hüvelygyáröan kaphatók.
Egyes doboz (100 db) ára 16 fill. 
100 db szivarszopka ára 70 fill.

Viszont elárusítók és a katonaság
megfelelő jutalékban részesülnek.

Kiváló tisztelettel

Faith Zsígmond.

„Védiegy.«« A római, ostendei, londoni 
ps párisi kiállításokon arany­
éremmel, disz kereszttel és dísz­
oklevéllel kitüntetve. — ■ —

ferbncz
pálinka (sósborszesz)

V értés gy'',e,g^."ríisz
használatban a leghatásosabb — 
holtét len tisztasága kövvtkezté- 
b.-tt úgy külső, mint bel>ö hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyű ró mód szerre 
(massage 1. Kitűnő sikerrel basz­
nál t at i k koszreny, csáz, meyhii- 
Itttek ellen. h(Hutások, ficamok- 
7uj/, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a f.jtter erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rowullét, fej- 

1 fájá< stb. ellen. Katonáknak,
, vadasaiknak, taristáknak, levél­

hord oknak > áitaián sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. hev iiv, _ 
30 Iller. I <■« 2 korma. Kapható, ... .
drfí,jnf>rtákhan, fhnrrktvfkrdtukhm. — N .vitrin: Cser­
nyák Rezső ét Einczinger J. és társa uraknál. 
Galgucon: Rosary J. . Wertheimer Ign. .raknál, 
N.'gy-'in:inyb,in: Fogy. Szövetkezetnél, valahai; 
olt hol pinkátok a Imii védjen, gyei |„|hatók, vala- 

•v—ÖO mint közvetlen :

Veríes L. Sas-gyógyszertarában, Luooson
v- <kk>^v<y,<» ; w,_. 0>«0-:-!»-> o.

j|MM44M4Í4MMMÉlMiM4&MM4M$f
Van szerencsém szíves tudomáséi» hozni, hogy a kö*elgő kará„ ™ 

csonki ünnepekre nagyobbszabású bevásárlásokat tettem, melyek folytán 
a -i.i ev óta fennálló és jó hírnévnek örvendő üzletemben a lég-utolsó 
divatu es a legfinomabb kivitelű

14 karátos fémjelzett arany- és 
ezüst- ékszerek és órákból

valamint a legjobb minőségű

Ghina-czüst tárgyakból
egy nagyszabású és dúsválasztékú

39-ik kiállítást -í-s-
rendeztem,

melynek megtekintésére ezennel tisztelettel meghívni bátorkodom.

ű leható legszebbet a legjutánvosabb áron felajánlva, 
korom, meltoztassék karácsonyi bevásárlásai alkalmával kiállításomat ez 
bion is nagybecsű látogatásával és megrendeléseivel megtisztelni Fő- 
torekvesein oda irányul, hogy a belém helyezett bizalmat kiérdemeljem 
es nagyérdemű vevőimet pontosan és lelkiismeretesen kiszolgáljam.

továbbá van szerencsém még megjegyezni, hogy műhelyemben 
crab, aranv^ erüst. és drágakő,élőszóról* javítását, átalaljitá, 
fa!\ aranT,o*ását, eziisíözését, valamint vésést és új tárgvak 
Készítését a legjutánvosahb árak mellett a legrövidebb idő alatt eszközlöm 
es lev a legmesszebb menő igényeknek meg tudok felelni.

Nagyra beesült pártfogását kérve, maradok 
N \ itrán, 1!K)2. év december havában

mély tisztelettel

FELSENBUl^G FÜLÖP.
ékszerész.

m-
\m-

Sürgöny-czim: Felsenburg Nyitna.

T

'jí'-'___________________ as vs ékszerész.

I s; 1,11 x 0 ii .11) i) \ s 4 a i

éli Mi m lm hirdetés felesleges, a dohányzzo
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jcTolo veú.ód.1 fre^cia.

SZ1VAREÁPAP1R SS SZIVARKA11ÜVELY.
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Jó és olcsó órák
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magáno.-ok részére

Konráil János
óra, arany é> e/fist áruk kiviteli háza 

lirlix 221. sz. vV>ehor>zági 
Li hivkel-remontoir-óra 3 frt 75 kr 
Valódi - zü't rém.-óra 5 frt 25 kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébresztó óra 1 frt 75 kr 

Cégem a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst érmekkel Ion kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik (35 — 63)

Képes Árjegyzéket bérinetilt e K(Ildiik ingyen.

Hozás Í9Ü 
március

Egy sorsjegy ári 1 tor. Támogassuk a & 
szegény tanulókat!

Vásároljunk

Egy sorsjegy ára 1 kor. Hozás 1901 
mártás 1.

Hozás 1903. 
mártás I.

TANULÓ SORSJEGYET.
< > Fensége József Ágost főherceg űr és főmagasságu Vaszarv Kolos hibornok hercegprímás ur 
fő védnöksége alatt álló budapesti Mária-kongregáció Finevelő-intózeto szegény tanulók javára

sorsjátéliot rendez.
A sorsjáték 1901. Ovi okt. 31-én 85,126. sz. alatt lőtt a m. kir. pénzügymin. által engedélyezve. 

s ' sjogyok kaphatók a „Tanuló-Sorsjáték“ irodájában Budapest V., Alkotmány-u. 20. 
Húzás 1903. március hó 1-én.

Egy sorsjegy ara 1 kor

Főnyeremény 
10,000 k. értékben.
Összesen 1135 nyeremény, Egy sorsjegy ára 1 kor.

Hozás 1909. 
márczius 1.

Hímző-munkákra
kiválóan alkalmas

PF AFF-vn rrogvpcit ,*,*
ajánlja

zlávik Konstantin Nvitra,
1*1 vUnn 1»-nt fit I.

A Pfaff varrógépek élt érői eg egyéb
gyártmány.-kt.'d. acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Krős anyag< k fehlolg..zására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartóságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztosítok.
Javításokat elfogadok Árjegyzék ingyen.
K,w! Szláviig Konstantin,

mechanikus, optikus.

parist iiUjkililitii ipoo Grand Prix
>*1

V. i.ezy t. íven, esti. vt.'iu-

Popot K, és C.
testverek

csász. kir. udvari szállítók
Moszkvában

világhírű orosz 
karaván theájn.
Legfinomabb minőség.

Iroda Bécs VII2 Breitegasse 9
Kisebb mennyiségben is kapható 
minden jobb theakereskedésten ere­

deti csomagokban

: »Hein echter Balsam
mu ácr SLhutzingil-Áeothzkfm J
i. Thierry in Prpgrads

bel RíhCirS-Seuerfcrurvi

Kgyodiil valódi llngol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.

Magyarul szag mind 
4 OO K.

kgészségiigyi hatáság áttol mtgvizsgáiva és ajánlva. — -L üvegek felszerelése a keresk. 
törvény mintavédelme alatt áll — k balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utol­
érhetetlen hatágú gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett. a fájdalmas köhögésnek s kigyógyitja a legré­
gibb bajokat. 2 Kitűnő hatása van a torokgyuladas, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3 Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és 
szaggatá>t a testben f>. Szeliden moztlitja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a vesekőt, megszabadít a búskomorságtól s a hyi.ochondriától, javítja az étvágyat s az 
emésztést 6. Nagyszere szolgalatokat te>z fogfájáskor, odvasíogaknál és szájrothadáskor s 
általában minden tog és szájlmjoknál, megszünteti a fel böfögést, a szájnak * a gyomornak 
bűzét 7. Külsői* g csodálatos gvógyhatá.-sal bir a sebekre, új és régi forradásokra, or- 
bánc, kiütés, varral;, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s börduzzadás és repe­
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, kösz vényt, fülfájdalmat stb. 
így éljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamiaitástól legjobban 
megey ;tz, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s

erczeguvina részére 
mellett.

len postaállemasara bérmentvr 12 kis vagy 0 dupla üveg 4 K Bosznia és Here/ 
i. Kevesibb nem küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. előleg' beküldése mell

Mjárt 07PfiVPfi fin 7 mindenféle és fajta, mégoly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig
Iliiül I ULullluu Ull a elkerüli a fájdalma.-, és veszélyes operálást, valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi t’zentilolia-keiiőcs
használatánál rendkívül jó hatása a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utolérhet Un. A valódi czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermek ágyasok rossz természetű

iáknál, v.gre pokolvar. köröm féreg, a lábnak körömgyiilés, járásközben történt kisebesülése, fagyás é§ égetés karbunkulns 
es okozta sebek, a betegek é> gyermekek fekvés altali kisehesülé^e, toro* daganat, meggyűlt vér, tiilzúgás stb. stb 
ex teiben. —- A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagolással, posta- 
szállítási díjjal együtt K ;>0 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit. hogy 
óvakodjék a hatásnélkii 1 i lnmisilások vevésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyein 
és cégem : 1 hurry Adolf, Liniittd ggogytára az ^Őrangyalhoz* Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban fel ül in alhat lan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, an* ál értékesebb es hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
s/abad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték es hatá-néiküii úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
Pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket keli i.asználni, melyeknek minden családban az es h e tűs cg-k re h n lé: ben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük ;

Thierry (Adolf) Limited ,.Őrangyal-gyógyszertár" Pregrada
í Iluhittch-Sanerbr inni mellt ff.

Közji. raktár Budapesten TOIIÖK ,1.
(37-52)

ZagraMiaa M1TTELB.VC1I S. — Becsben BRADY L. 
tárakijju.

0Ü© 1 00 0*300 00 0® 00® 00 00-ffi

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfnrti kainitot Stóllli hiiHäSMIt

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 — 24% kén- szavatolt 40% tiszta káli 74 — 7ü% k*‘ii- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

KLovasavaiSi SS’CsásLli'i:
(dohánytrágyázásra), továbbá

miiuleniiemü egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
Z g; SE. I i G O * (98-99%)

elismert kitömi minőségben legolcsóbban szállít a
t

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.
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